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“ประชาธิปัตย์ ผลดัใบอกีแล้ว” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจ 
เร่ือง “ประชาธิปัตย์ ผลัดใบอีกแล้ว” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 15-16 กันยำยน 2568 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ  
18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมจ ำนวนทั้งส้ิน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง 
เก่ียวกับกำรเลือกผูน้ ำพรรคประชำธิปัตย์ท่ีประชำชนตอ้งกำรในกำรเลือกตั้งคร้ังหน้ำ กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่ม
ตัวอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบัญชีรำยช่ือฐำนข้อมูลตัวอย่ำงหลัก  (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล”  
สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนด 
ค่ำควำมคลำดเคล่ือนไม่เกิน 0.05 ท่ีระดบัควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0  

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงบุคคลท่ีประชำชนตอ้งกำรให้เป็นผูน้ ำพรรคประชำธิปัตยใ์นกำรเลือกตั้งคร้ังหน้ำ 
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 32.90 ระบุว่ำเป็น นำยอภิสิทธ์ิ เวชชำชีวะ รองลงมำ ร้อยละ 18.09 ระบุว่ำเป็น นำยชวน หลีกภยั 
ร้อยละ 16.72 ระบุวำ่ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ ร้อยละ 9.24 ระบุวำ่ ใครก็ไดใ้นพรรคประชำธิปัตย ์ร้อยละ 8.17 ระบุว่ำเป็น 
ดร.สุชชัวีร์ สุวรรณสวสัด์ิ (ดร.เอ)้ ร้อยละ 4.20 ระบุวำ่เป็น นำยกรณ์ จำติกวณิช ร้อยละ 2.82 ระบุวำ่เป็น นำงวทนัยำ 
บุนนำค (มำดำมเดียร์) ร้อยละ 2.21 ระบุว่ำเป็น นำยจุรินทร์ ลกัษณวิศิษฏ์ ร้อยละ 1.68 ระบุว่ำเป็น นำยบญัญติั 
บรรทดัฐำน ร้อยละ 1.45 ระบุว่ำเป็น นำยเฉลิมชัย ศรีอ่อน ร้อยละ 1.15 ระบุว่ำเป็น คุณหญิงกัลยำ โสภณพนิช  
ร้อยละ 0.84 ระบุวำ่เป็น นำยเดชอิศม ์ขำวทอง และร้อยละ 0.53 ระบุวำ่เป็น นำยชยัชนะ เดชเดโช 

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงแนวโน้มท่ีประชำชนจะเลือกพรรคประชำธิปัตยใ์นกำรเลือกตั้งคร้ังหน้ำ หำกพรรค
ประชำธิปัตยเ์ลือกผูน้ ำตำมท่ีประชำชนแนะน ำ พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 37.58 ระบุว่ำ ไม่แน่ใจ รองลงมำ ร้อยละ 35.75 
ระบุวำ่ เลือกแน่นอน และร้อยละ 26.67 ระบุวำ่ ไม่เลือกแน่นอน 

 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.70  
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 17.79 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.28 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต้ และร้อยละ 7.86 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออก โดยตัวอย่ำง ร้อยละ 47.94  
เป็นเพศชำย และร้อยละ 52.06 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.13 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 17.94 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.34  
อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 25.80 อำยุ 60 ปีขึ้นไป โดยตัวอย่ำง ร้อยละ 95.95 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.21  
นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.84 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  

วันอาทิตย์ท่ี 21 กันยายน พ.ศ. 2568 
ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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 ตัวอย่ำง ร้อยละ 33.59 สถำนภำพโสด ร้อยละ 64.96 สมรส และร้อยละ 1.45 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  
โดยตวัอย่ำง ร้อยละ 0.38 ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ ร้อยละ 15.73 จบกำรศึกษำประถมศึกษำ ร้อยละ 34.96 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 11.14 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 32.52 จบกำรศึกษำปริญญำตรี
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 5.27 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 10.69 ประกอบอำชีพข้ำรำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 17.86 ประกอบอำชีพ
พนกังำนเอกชน ร้อยละ 21.15 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 10.07 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง 
ร้อยละ 15.19 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผู ้ใช้แรงงำน ร้อยละ 20.08 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน  
และร้อยละ 4.96 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 19.93 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 3.82 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บำท ร้อยละ 14.50  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บำท ร้อยละ 33.05 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 11.91  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 5.04 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 2.44  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บำท ร้อยละ 1.68 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001-60,000 บำท ร้อยละ 0.53  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท และรำยได้เฉล่ียต่อเดือน 80,001 บำทขึ้นไป ในสัดส่วนท่ีเท่ำกัน  
ร้อยละ 0.23 รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 70,001-80,000 บำท และร้อยละ 6.34 ไม่ระบุรำยได ้
 
1. ท่านคิดว่าใครควรเป็นผู้น าพรรคประชาธิปัตย์ในการเลือกตั้งคร้ังหน้า 

บุคคลท่ีประชาชนต้องการให้เป็นผู้น า 
พรรคประชาธิปัตย์ในการเลือกตั้งคร้ังหน้า 

การเลือกพรรคประชาธิปัตย์ ตั้งแต่มีสิทธิเลือกตั้ง 

ร้อยละ 
เคยเลือก  
รวมถึง 

ในการเลือกตั้ง 
เม่ือ 14 พ.ค. 2566 

เคยเลือก  
แต่ไม่ได้เลือก 
ในการเลือกตั้ง 

เม่ือ 14 พ.ค. 2566 

ไม่เคยเลือก  
พรรคประชาธิปัตย์เลย 

นำยอภิสิทธ์ิ เวชชำชีวะ 43.84 39.52 24.81 32.90 
นำยชวน หลีกภยั 29.56 21.83 11.86 18.09 
ใครก็ไดใ้นพรรคประชำธิปัตย ์ 4.93 6.33 12.63 9.24 
ดร.สุชชัวีร์ สุวรรณสวสัด์ิ (ดร.เอ)้ 4.93 8.96 8.63 8.17 
นำยกรณ์ จำติกวณิช 2.96 5.68 3.54 4.20 
นำงวทนัยำ บุนนำค (มำดำมเดียร์) 2.45 2.40 3.24 2.82 
นำยจุรินทร์ ลกัษณวิศิษฏ ์ 2.96 2.62 1.69 2.21 
นำยบญัญติั บรรทดัฐำน 1.48 2.18 1.39 1.68 
นำยเฉลิมชยั ศรีอ่อน 2.45 1.31 1.23 1.45 
คุณหญิงกลัยำ โสภณพนิช 0.99 1.31 1.08 1.15 
นำยเดชอิศม ์ขำวทอง 0.49 0.87 0.93 0.84 
นำยชยัชนะ เดชเดโช 0.99 0.22 0.62 0.53 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.97 6.77 28.35 16.72 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 

 



ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   หนำ้ 3 

2. หากพรรคประชาธิปัตย์ตัดสินใจเลือกผู้น าพรรคตามท่ีท่านแนะน า ท่านมีแนวโน้มท่ีจะเลือกพรรคประชาธิปัตย์หรือไม่ 
ในการเลือกตั้งคร้ังหน้า 

แนวโน้มที่ประชาชนจะเลือกพรรคประชาธิปัตย์ในการเลือกตั้งคร้ังหน้า  
หากพรรคประชาธิปัตย์เลือกผู้น าตามท่ีประชาชนแนะน า 

ร้อยละ 

ไม่แน่ใจ 37.58 
เลือกแน่นอน 35.75 
ไม่เลือกแน่นอน 26.67 

รวม 100.00 
 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิภาค       

ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 245 18.70 
ภำคเหนือ 233 17.79 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 436 33.28 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 103 7.86 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ       

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 628 47.94 
หญิง 682 52.06 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ       

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 159 12.13 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 235 17.94 
46-59 ปี 345 26.34 
60 ปีขึ้นไป 338 25.80 

รวม 1,310 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,257 95.95 
อิสลำม 42 3.21 
คริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  11 0.84 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส   

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 440 33.59 
สมรส 851 64.96 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ 19 1.45 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ  5 0.38 
ประถมศึกษำ 206 15.73 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 458 34.96 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 146 11.14 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 426 32.52 
สูงกวำ่ปริญญำตรี 69 5.27 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 140 10.69 
พนกังำนเอกชน 234 17.86 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 277 21.15 
เกษตรกร/ประมง 132 10.07 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 199 15.19 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 263 20.08 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 65 4.96 

รวม 1,310 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 261 19.93 
ไม่เกิน 5,000 บำท 50 3.82 
5,001-10,000 บำท 190 14.50 
10,001-20,000 บำท 433 33.05 
20,001-30,000 บำท 156 11.91 
30,001-40,000 บำท 66 5.04 
40,001-50,000 บำท 32 2.44 
50,001-60,000 บำท 22 1.68 
60,001-70,000 บำท 7 0.53 
70,001-80,000 บำท 3 0.23 
80,001 บำทขึ้นไป 7 0.53 
ไม่ระบุ 83 6.34 

รวม 1,310 100.00 
 
 


